

АЛЕКСАНДР ГУСТАВОВИЧ ГЛЕЙХ (1938 - 1991)

Александр Густавович Глейх родился 21 июня 1938 г. в селе Воздвижевка Гуляйиольского района Запорожской области. Отец Густав Карлович Глейх работал здесь агрономом, а мать Мария Григорьевна Глейх (девичья фамилия Жилинская) работала учительницей начальных классов.

В октябре 1939 г. отец был призван в ряды РККА, участвовал в советско-финляндской и Великой Отечественной войнах. После призыва отца в армию мама с Александром переехали в совхоз «Горняк-2» Добропольского района Сталинской (сейчас Донецкой) области к своей матери. С октября 1941 года до сентября 1943 года они находились под немецко-фашистской оккупацией. После освобождения совхоза мама опять стала работать учительницей начальных классов.

В сентябре 1945 г. Александр стал учеником 1-го класса. Так сложилось, что его первой учительницей была мама. В августе 1947 г. мама с Александром переехали к отцу в поселок Вычегодский Архангельской области, и они поселились в небольшой комнатке временного жилища. Здесь 1 сентября 1948 г. родился средний сын Леонид. В июле 1950 г. семья переселилась на лесоучасток «Берёзовский» Котласского района, где вскоре родился младший сын Георгий.

Александр учился в Котласе в средней школе №2 и жил в интернате.

После окончания средней школы в 1955 г. он успешно поступил в Архангельский медицинский институт (конкурс был 10 человек на место). Первые годы Александр учился на повышенную стипендию, родителям было трудно ему по-

мочь. У Александра всегда было много друзей. Они любили его за общительность, отзывчивость, надежность. Уже на 3 курсе института Александр начал оперировать. Здесь он в 1960 г. женился на однокурнице Евгении Ивановне Бландовой, родился первый сын Андрей. Последний год такие предметы, как хирургия, терапия, педиатрия, по сложившейся традиции, супруги проходили на госпрактике в Лимендской линейной больнице г. Котласа.

В 1961 г. супруги Глейх окончили институт, получили назначение в больницу строящегося тогда посёлка Коряжма. 10 августа Александр стал хирургом, его жена Евгения Ивановна - рентгенологом, долгое время работала в больнице в этом качестве, а затем стала заместителем главного врача по лечебной части. В Коряжме они сразу же получили двухкомнатную квартиру, в декабре 1961 г. родился младший сын Сергей.

Дороги от Коряжмы до Котласа тогда не было, и больные люди надеялись только на знания и мастерство коряжемских врачей. Александр почти 30 лет работал хирургом, с 1975 г. заведующим хирургического отделения больницы. Сотни людей обязаны ему своим здоровьем и даже жизнью. Он был хирург от Бога. Мог оперировать все: травмы, урологию, сердце... Был наставником для молодых хирургов.

Александр Густавович был врачом высшей квалификационной категории. Под его руководством в больнице внедрены новейшие достижения науки: общее обезболивание, новые лечебные методики, лекарственные препараты. Оказывалась экстренная хирургическая, урологическая, травматологическая, онкологическая помощь взрослым и детям, постоянно расширялся объём и качество оперативных вмешательств. Его квалификация, постоянная забота о совершенствовании знаний врачей-хирургов и персонала отделения, умение выхаживать тяжёлых больных позволили достичь хороших результатов в лечении.

Широкий был кругозор Александра - он отлично владел оперативной техникой, обладал большими организаторскими способностями, интересовался политикой, новинками специальной и художественной литературы, собрал большую библиотеку. Под его руководством в больнице были внедрены новейшие достижения науки: общее обезболивание, новые лечебные методики, лекарственные препараты.

Супруги любили реку, лес, лодку. Недалеко от Коряжмы в деревне Стража они купили дом, по молодости проводили там свободное время. Часто общались с замечательными людьми, которые сейчас уже вписали свои фамилии в историю Коряжмы. Это - Сафьян, Сильченко, Дыбцын, Черемисин, Чадаева, Маковеева, Заврачаева, Сидельникова и другие интересные личности.

Самое трудное Александр брал на себя, всегда сам вел самых тяжелых больных, наверное, потому они и ценили его самоотверженность, преданность врачебной профессии. Только в 1987 г. руками А. Г. Глейха выполнена треть из 960 операций хирургического отделения.

Александр Густавович постоянно учился, тому подтверждение многочисленные специализации, повышения квалификации, усовершенствования, без чего врачу просто невозможно. Даже накануне своей смерти врач повышал свою квалификацию на курсах в г. Харькове. Он учился сам, учил молодежь, и молодые тянулись к нему, хотя Александр Густавович всегда был требовательным. С ним всегда было интересно, и, хотя работа была часто напряженной и трудной, она приносила удовлетворение и чувство сопричастности.

Сыновья Андрей и Сергей пошли по стопам родителей - стали врачами.

30 лет он нёс свою круглосуточную вахту у операционного стола. Семнадцать лет возглавлял хирургическое отделение. Шуткой подбадривал больного, переживал, если

не удавалось спасти пациента. Переживал молча, как умеют переживать настоящие мужчины. Так же стойко принял он и последний удар. Люди верили ему и доверяли. 30 лет он спасал их жизни, но сам прожил до обидного короткую жизнь.

25 июня 1991 г. он умер после тяжелой болезни.

Еще за четыре дня до смерти, в свой день рождения, Александр Густавович встретил у себя дома тех, с кем работал в отделении, накрыли чай, посидели, немного спустя он извинился: «Я не могу, я пойду, - но тут же обратился к коллегам, - я одно хочу сказать: живите дружно».

За безупречную работу, личный вклад в дело охраны здоровья трудящихся Александр был награжден орденом Трудового Красного знамени и медалями.

На здании больницы города как знак уважения и признания его заслуг установлена мемориальная доска. Надпись на ней гласит: «Здесь с 1961 по 1991 годы работал хирург Глейх Александр Густавович».

Постановлением Главы администрации города Коряжмы в 1994 г. по ходатайству коллектива городской больницы и общественности города одна из улиц стала носить имя Александра Густавовича Глейха. Неслучайно улица, что носит его имя, ведет к новому больничному городку, медико-санитарной части, о которой Александр Густавович, быть может, только мечтал.

Г.Г.Глейх, 08.05.2012.